"失灵"的瓦斯监测

针对案件暴露出的公共安全隐患,检察机关向相关部门制发检察建议督促其强化安全监管



□本报记者 通讯员 詹成刚

"检察机关严格依法办案, 既给我 们企业安全生产敲响了警钟, 更立足 于源头治理开'方'预防,帮助促进 企业更好地做好安全生产工作。"1月 18日,四川省筠连县检察院副检察长 杨鸿会同县公安局治安大队大队长邹 小平共同到涉案企业进行回访,企业 负责人介绍了以案促改、以案促治的

为防止受到主管部门处罚,使用 塑料袋将煤矿矿井作业区用于监控现 场瓦斯变化的甲烷传感器包裹,经筠 连县检察院提起公诉,2023年12月19 日,罗某兵、章某亮被法院分别以危 险作业罪判处拘役五个月、缓刑十个 月和拘役三个月、缓刑六个月。

使用塑料袋包裹甲烷传感器

筠连县位于川滇结合部, 煤炭储 量丰富,素有"川南煤海"之称,现 有煤矿16处。罗某兵、章某亮系筠连 县某煤矿公司员工。罗某兵担任通风 队书记,负责分管瓦斯班;章某亮担 任瓦斯检测员,负责瓦斯检测工作。

2022年2月18日,该煤矿1318点 位的甲烷传感器掉落,工作人员在复 位传感器时,没有进行检测直接就挂

了上去,导致甲烷传感器一级报警 按照上级监管部门的管理规定,该煤 矿被停业整顿三天,这给煤矿生产造 成了较大损失。

该事件发生后,煤矿加强了管 理,规定瓦斯超限报警被主管部门监 测到后,通风队的所有员工都要按照 相应系数扣罚工资, 瓦斯检测员等责 任人还要被单独处以罚款。

为避免因瓦斯报警影响经济效 益,罗某兵召集通风队相关人员商量 对策,提出使用塑料袋包裹甲烷传感 器,使其不能检测出瓦斯浓度产生报 警。大家形成共识后,罗某兵安排通 风队材料员采买塑料袋, 放在通风队 办公室以方便领用。相关人员还商 定:如遇上级检查,以"脱裤儿"为 暗号,将包裹甲烷传感器的塑料袋取

被检查组当场发现

2022年3月26日,章某亮换班负 责该煤矿1438顶抽巷、+480m回风巷 两个区域的瓦斯检测工作。章某亮知 道 1438 顶抽巷瓦斯浓度较高,问罗某 兵如何处理,罗某兵让其用塑料袋把 甲烷传感器套上。

同年3月29日中午,宜宾市、县 两级监管部门到该煤矿开展突击检 查。章某亮接到"脱裤儿"的暗号 后,赶紧摘掉1438顶抽巷T1和T2两 个甲烷传感器上的塑料袋,但1438顶 抽巷东进风分风口 T4 甲烷传感器和+ 480m 回风巷西合流 T3 甲烷传感器上



的塑料袋没来得及取下来,被检查组

经现场实地检测, T4甲烷传感器 被塑料袋包裹后传感器显示浓度为 0, 实测此时甲烷浓度为0.08%; T3甲 烷传感器被塑料袋包裹后传感器显示 浓度为0,实测此时甲烷浓度为0.1%。

监管部门当场查处后,将线索移 送公安机关。2022年4月7日,公安 机关以涉嫌危险作业罪对罗某兵、章 某亮等5人立案侦查,并邀请检察机 关提前介入。同年4月7日、8日,罗

某兵、章某亮经电话通知后分别主动

由于案件涉及煤矿开采作业、地质 结构、瓦斯等多领域专业知识,侦查取 证工作面临诸多困难。筠连县检察院得 到通报后依法提前介入,引导公安机关 调查取证,围绕涉案煤矿系煤与瓦斯突 出矿井的特点,聚焦使用塑料袋将矿井 作业区的甲烷传感器包裹的行为"具有 现实危险性",指导公安机关委托鉴定 机构对使用塑料袋包裹甲烷传感器的 行为具有"发生重大伤亡事故的现实危

险性"进行专业鉴定。

四川煤矿安全监察局安全技术中 心出具评估报告,认为采用塑料袋对 甲烷传感器进行包裹的行为存在1条 重大事故隐患、1条重大安全风险和1 条一般安全风险。

筠连县检察

2023年3月27日,公安机关将5 名犯罪嫌疑人移送检察机关审查起诉。

溯源治理严控安全隐患

煤矿安全不是小问题。为高质效办

理案件,筠连县检察院检察长杨兴富担 任该案的承办检察官。在案件审查过程 中,检察机关坚持依法、适度、有效取证 原则,对一些重要证据有针对性地开展 自行补充侦查,同时严格把握案件质 量,认真审查公安机关移送审查起诉的

筠连县检察院审查后认为,罗 某兵、章某亮违反安全管理规定, 使用塑料袋包裹甲烷传感器,破坏 直接关系生产的监控、报警, 使其 无法正常监控环境瓦斯浓度, 具有 发生重大伤亡事故或者其他严重后 果的现实危险性,犯罪事实清楚, 证据确实、充分, 2023年9月21日, 以涉嫌危险作业罪对罗某兵、章某亮

针对案件暴露出的公共安全隐 患,该院向相关行政管理部门制发检 察建议, 督促其强化安全监管, 排查 整改安全隐患,做实做细安全工作。

行政管理部门根据检察建议内 容,对全县生产煤矿重点场所和设 施开展了"拉网式"检查,确保各 类隐患"见底清零"。涉案煤矿修订 完善了瓦斯巡回检查、瓦斯检查员 交接班、瓦斯检查工作请示报告 瓦斯参数测定管理和防止超限报警 处置管理等制度,进一步落实现场 瓦斯管理责任,规范超限报警处置 过程管理,最大限度防止瓦斯超限 事故发生。同时,该煤矿还组织干 部职工开展了事故案例宣讲,通过 身边人身边事警示教育全员提升安



开展"法润乡村 检察同行"普法活动

1月15日,河北省武安市检察院开展"法润乡村 检察同行"系列普法宣传活动,检察官来 到辖区活水乡,以通俗易懂的语言为群众普及防范电信网络诈骗的相关法律知识。



本报记者闫昭 通讯员王晓华摄

公司高管"空手套白狼"

上海静安:依法能动履职积极推进追赃挽损工作

□本报通讯员 阮婷 苏双丽

为谋私利,甲公司高管李军、陈希 在任职期间,共同成立乙公司对外承 接建筑项目。在乙公司开展项目过程 中,两人利用职务便利安排甲公司的 设计师参与项目,由甲公司负担设计 师的工资、奖金、报销费用等人力成 本,而项目费却由乙公司收取后归入

2023年12月12日,上海市静安区 检察院以涉嫌职务侵占罪对高管李 军、陈希提起公诉。12月28日,法院 作出一审判决,判处李军有期徒刑一 年十个月,缓刑二年六个月;判处陈希 有期徒刑一年七个月,缓刑二年。

"空手套白狼"东窗事发

2022年10月,甲公司接到员工举 报,称公司高管李军、陈希利用职务便 利侵占公司项目款。经调查后发现, 甲公司支付给员工大量的项目奖金、 工资、报销款等,却未有与之对应的项 目合同和收款记录,同时,在李军、陈 希的办公室内找到了多份乙公司对外 签订的建筑设计合同和相关发票。

事实上,乙公司是一家无实际经 营场所和员工的空壳公司,由李军、陈 希实际控制。他们二人通过以乙公司 名义对外签订设计合同,再由甲公司 承担项目成本的方式来赚取项目费。

2023年3月31日,上海市公安局 静安分局接到甲公司报案后立案侦 查。同年6月8日,李军、陈希经公安 机关电话联系后主动到案。

2023年11月23日,公安机关以涉 嫌职务侵占罪将案件移送至静安区检 察院审查起诉。在审查过程中,两名 犯罪嫌疑人供认事实经过,但对职务 侵占的金额均提出异议,认为不应当 将甲公司报案称的200余万元人力成 本支出全部计入犯罪金额,因为其中 支出的部分人力成本是基于甲公司承 接的项目而投入的,应当扣除。

抽丝剥茧寻真相

该案涉及项目多,犯罪手法较为 特殊。承办检察官认为,从李军、陈 希的作案手法看,虽然甲公司支出的 人力成本并非他们二人直接占有的 对象,但他们利用在甲公司的职务便 利,白白占用甲公司的人力资源,后 以乙公司名义承接项目为自己谋利, 最终导致甲公司损失。甲公司等于 无偿为两人占有的人力资源买单付 费,因此,将这部分甲公司损失的人 力成本作为职务侵占罪的金额符合 定罪逻辑。

但甲公司投入的人力成本究竟有 多少? 犯罪嫌疑人和甲公司对此各执 一词,关键点在于——甲公司支出的 人力成本中是否存在甲公司原本就应 当支出的部分。

检察官进一步讯问犯罪嫌疑人, 查阅全部案卷材料,并结合工资成本 明细表、转账记录等材料进行梳理对 比,发现确有三个项目是甲公司原有 或后续承接的,所投入的人力成本应

当予以扣除,最终认定李军、陈希职务 侵占的犯罪金额为90万余元。

释法融情挽损失

最终认定的金额和甲公司的报案 金额存在较大差距,检察官经分析认 为,如果将案件简单地一诉了之,可能 会加剧矛盾。为真正实现案结事了, 检察官依法能动履职,积极推进追赃 挽损工作,将认罪认罚的教育转化贯 穿刑事诉讼全过程。

在审查逮捕阶段,面对犯罪嫌疑 人李军拒不供述的情况,检察官耐心 释法,详细说明其利用职务便利造成 甲公司损失的社会危害性和刑罚当 罚性。在审查起诉阶段,检察官向李 军、陈希充分释明认罪认罚从宽制度 的内容及法律后果。最终,两人均自 愿认罪认罚,并承诺退赔全部损失。

与此同时,检察官充分听取被害 单位意见、耐心答疑,详细解释了甲公 司支出的部分人力成本未计入犯罪金 额的原因及法律依据。甲公司听后认 可检察机关审查认定的犯罪金额,同 意接受犯罪嫌疑人的退赔。目前,90 万余元已全部退还至甲公司账户。

"在办案中抽丝剥茧、探寻真相是 检察为民的一种体现,但并非仅此而 已。我们要善于将检察工作的导向、 过程、效果与人民群众需求、期待、期 盼相结合,通过释法说理,让人民群众 在每一个司法案件中感受到公平正 义。"承办检察官说。

(文中涉案人员均为化名)

基层扫描

河南栾川:将释法说理贯穿执法办案全过程

本报讯(记者刘立新 通讯员 吴占京) "我们今后一定会和睦相 处,珍惜邻居之间的情分!"2023 年12月27日,河南省栾川县检察院 对一起故意伤害案的犯罪嫌疑人张 某作出相对不起诉决定,并到案发 地开展释法说理,双方当事人对检 察机关的处理结果均表示满意。

张某和王某本是同村邻居, 2023年9月,两人在一起喝酒时发 生争吵, 张某一时冲动拿酒瓶将王 某砸伤。经鉴定,王某伤情属于轻 伤一级。案发后,张某向公安机关

该案是因邻里纠纷引起的刑事 案件,考虑到双方当事人今后还要 "抬头不见低头见",承办检察官认

为,处理这样的案件既要考虑案件的 法律效果,更要注重案件的社会效 果,要真正做到"办理一起案件、化解 一个矛盾,做到案结事了人和"。 为此,检察官走进当事人居住地

事人开展释法说理。通过走访,检察 官得知双方当事人之后没有发生过 争吵,王某也表示谅解张某。 该院审查后认为,犯罪嫌疑人 张某为初犯、偶犯,犯罪情节轻

向村里群众了解情况,同时对双方当

微, 社会危害性小, 于是对张某作 出相对不起诉决定。 2023年以来,栾川县检察院持 续把解怨释结作为衡量办案质效的 重要标准,要求检察官将释法说理

与"公开听证、现场答疑"有机结 合,在办案中把依据讲清、把道理 讲透,给当事人一个明白,达到定 分止争的目的。 该院还充分发挥典型案例的引

领、预防与教育作用,精心选择典 型案例制作宣传材料,深入案发 地、案发单位剖析犯罪案件诱因, 同时结合案例内容、性质, 用通俗 易懂的语言让老百姓快速明白,并 入脑入心。

2023年以来,该院先后开展不 起诉、不批捕等在办案件释法说理 活动248次,办理的案件未出现一 起当事人不服决定越级上访案件, 有效消除和减少矛盾纠纷,促进了 社会和谐稳定。

东营垦利:制发检察建议守护能源安全

贯穿执法办案全过程,将释法说理

本报讯(记者郭树合 通讯员王 艳青) "我们确实在油区管理方面 存在漏洞, 收到检察建议后, 我们 对单井逐一测产,增大了含水化验 频次等。"1月10日,某采油厂管理 区安全部主任贾某将检察建议整改 回复函送到山东省东营市垦利区检 察院四级检察官邱迎辉手中。

作为胜利油田发源地和主产 区,垦利区地下输油管线密布, 有的人就盯上了这些"流动的黑

2022年5月,袁某等8人为了 赚大钱,商量着"靠油吃油",盯 上了垦利区某采油厂管理区,经 事先打听,他们在油量较大的某 管线附近租了院子, 以穿水管的 名义请工人在院子东西侧各打了 两段管线穿越工程,为偷盗原油

"我们当时在院子里挖了地罐, 然后在输油管线上打孔、装卡子, 最后把管线连到院子里接出的穿越 管道上,把油引到地罐里。为了不 被巡逻的工作人员发现, 我们有专 门望风的。因为担心被发现,我们 偷多少油就把多少水打到管线里。' 袁某供述道。

当油罐里的原油累积到一定量 后, 袁某便联系侯某等4人, 将地 罐里的原油转移到油罐车上拉到暂 时存放点,如果三五天没听到"风 声",就将原油拉到某油化企业销

截至案发, 袁某等人共窃取原 油477.86吨,价值287.2万元。

2022年8月, 胜利油田某油区 公安局干警在巡逻中发现问题,后

将该案移送东营市公安局垦利分 局。该案侦查终结后,公安机关于 当年11月向垦利区检察院移送审查

2023年2月7日,垦利区检察院 以袁某等8人涉嫌破坏易燃易爆设 备罪、盗窃罪, 侯某等4人涉嫌掩 饰、隐瞒犯罪所得罪向法院提起公 诉。同年12月28日,垦利区法院依 法判处袁某等12人有期徒刑十二年 至二年六个月。

就该案反映出的某采油厂管理 区生产经营管理存在的漏洞,垦利 区检察院向其制发了检察建议。收 到检察建议后,该采油厂管理区专 门召开会议就检察建议进行讨论研 究,制定了完善源头管理制度、健 全防范监督机制和加强日巡夜查等 整改方案。

湖北阳新:诈骗团伙漏犯被提起公诉

本报讯(记者刘怡廷 通讯员曾 甜甜 柯美中) 2023年12月13日, 湖北省阳新县检察院对网上追逃多 年终归案的一起诈骗案漏犯嵇某提 起公诉。

"多名犯罪嫌疑人都提到嵇 某, 嵇某在案件中起到了什么作 用?建议对本案漏犯进行深挖彻 查。"这是2018年阳新县检察院在 办理李某、林某等人诈骗案时对侦 查机关提出的建议。此后,该院始 终保持对该案的关注。

案件回溯到2017年6月。李某、 林某等6人为谋取非法利益,打着某 公司的幌子,对外宣称"只要交纳 398元'入职费',每天在自己的朋友 圈发布三条广告,即可领取30元工 资""推荐他人加入,可领取80元推 荐奖",吸引公众加入。

该团伙将被害人拉入多个微信 群,每天在微信群发布一定数量的 任务,待被害人完成任务后给每人 发放30元红包,以此取得被害人的 信任。当被害人的数量达到一定规 模时,该团伙解散所有微信群,并 拉黑一众被害人,从而非法获得被 害人交纳的"入职费" 短短三个月,该团伙共诈骗全国

11488人次,诈骗数额达510万余元。 2018年6月22日,阳新县检察 院对李某、林某等人以涉嫌诈骗罪 向法院提起公诉。

法院经审理,分别判处李某、 林某等人有期徒刑三年至十年六个 月,各并处罚金2万元至20万元。

该院在办案过程中,经过全面 实质审查,发现该案主犯的弟弟嵇

某在该团伙犯罪中起到协助作用,

列出补充侦查提纲。鉴于案发后嵇 某逃逸藏匿,公安机关对其进行网 上追逃。2023年8月10日, 嵇某被 公安机关抓获。

建议公安机关进一步侦查取证,并

2023年9月8日,该案被移送至 阳新县检察院审查起诉。经查,在 诈骗过程中, 嵇某听从管理层的安 排,主要负责开车接送团伙成员前 往不同银行取现,并从中共同获 利,其行为已经构成诈骗罪,遂依 法以涉嫌诈骗罪对嵇某提起公诉。

挖余罪追漏犯,是审查起诉工 作中行使法律监督权的重要表现。 阳新县检察院始终坚持"指控犯罪 与诉讼监督并重"的理念,在审查 起诉工作中, 充分发挥刑事法律监 督职能,采取各项措施追诉漏犯, 做到有罪必究。